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01. (Espcex Aman 2017) Embora a maioria dos brasileiros viva na cidade em que 
nasceu, o volume de migrantes internos é enorme, especialmente entre a 
população economicamente ativa (PEA). 
 
Sobre as migrações internas brasileiras, pode-se afirmar que 
 
I. a maior dinâmica industrial da Região Sudeste, em relação às demais, provocou, 
segundo os últimos censos demográficos, o aumento das migrações inter-regionais 
e uma significativa redução dos movimentos intrarregionais. 
II. na década de 2000, as chamadas cidades médias, com até 500 mil habitantes, 
especialmente as da Região Centro-Oeste, apresentaram crescimento populacional 
muito mais vigoroso do que as grandes cidades, tornando-se grande polo de 
atração populacional. 
III. a partir da década de 1990, a Região Metropolitana de São Paulo registrou 
êxodo migratório por conta das chamadas migrações de retorno, contudo o Estado 
de São Paulo ainda apresenta saldo migratório positivo. 
IV. a expansão da fronteira agrícola e do agronegócio na Região Sul faz desta a 
região com o maior percentual de residentes não nascidos em seu interior. 
V. as migrações pendulares diárias nas metrópoles ocorrem entre o núcleo urbano 
central e os núcleos situados no seu entorno, fisicamente integrados entre si, o que 
não é possível ocorrer entre núcleos que estão apenas funcionalmente integrados. 
 
Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas.  
 
a) II e III    
b) II e IV    
c) I, III e IV    
d) I, III e V    
e) I, II e V    
 
02. (Fuvest 2016) Observe os mapas. 
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Dentre as seguintes alternativas, a única que apresenta a principal causa para o 
correspondente fluxo migratório é:  
 
a) I: procura por postos de trabalho formais no setor primário.    
b) II: necessidade de mão de obra rural, devido ao avanço do cultivo do arroz.     
c) III: necessidade de mão de obra no cultivo da soja no Ceará e em Pernambuco.    
d) IV: procura por postos de trabalho no setor aeroespacial.    
e) V: migração de retorno.    
   
03. (G1 - ifsul 2017) O processo de urbanização no Brasil é bastante recente. Até 
1960, nosso país era rural e agrário, ou seja, a base da economia era a agricultura 
e a maior parte da população vivia no campo. Hoje, a maior parte da população 
brasileira vive nas cidades enfrentando sérios problemas de infraestrutura, como 
por exemplo, a deficiência no transporte público. Nas megalópoles, o trabalhador, 
diariamente, despende de 2 a 3 horas diárias se deslocando de seu local de 
moradia para o ambiente de trabalho e vice-versa. 
 
A esse movimento diário denominamos migração  
 
a) sazonal.    
b) periódica.    
c) pendular.    
d) reversiva.    
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Gabarito 

 
01. A 
Os itens incorretos são: 
 
[I] Nos últimos censos, observa-se uma redução das migrações inter-regionais em 
decorrência de períodos de desenvolvimento da economia e geração de empregos 
em regiões tradicionalmente menos desenvolvidas como o Nordeste. 
[IV] Nas últimas décadas, a região Sul, sobretudo os estados do Rio Grande do Sul 
e Paraná, observam saldo migratório negativo. Os imigrantes sulistas foram 
principalmente para as regiões de fronteira agrícola (menor valor das terras e 
avanço do agronegócio) no Centro-Oeste, Norte e Nordeste. 
[V] Os núcleos urbanos (cidades) que estão funcionalmente integrados, por 
exemplo, numa região metropolitana ou entre regiões metropolitanas, apresentam 
intenso movimento pendular, isto é, fluxos decorrentes da interdependência em 
relação ao mercado de trabalho, serviços e transportes.   
 
02. E 
Como mencionado corretamente na alternativa [E], o mapa V indica a migração de 
retorno, ou seja, o deslocamento dos migrantes nordestinos para sua área de 
origem em razão do processo de desconcentração industrial e da saturação do 
mercado nas grandes metrópoles do sudeste. Estão incorretas as alternativas: [A] e 
[B], porque a migração para o sudeste não se caracteriza pela demanda da mão de 
obra do setor primário; [C], porque os estados citados não são expressivos na 
produção de soja; [D], porque o setor aeroespacial não atrai mão de obra 
nordestina.   
  
03. C 
O movimento pendular é realizado diariamente entre locais de residência e lugares 
de trabalho e educação. São mais intensos nas metrópoles e regiões metropolitanas 
que contam com sistema de transporte coletivo de massa como ônibus, trens e 
metros. 
 
Observação: o uso do termo “megalópoles” para fluxos de 2 a 3 horas no Brasil é 
inadequado, este tempo é perdido dentro de metrópoles e regiões metropolitanas.   

 
 
 

 


